

肖邦、契诃夫、林徽因、鲁迅等中外名人都曾深受其害。但市第三人民医院对付它却有独到之处——

人们闻之色变的结核病在这变“乖”了

■朱嘉林

“我市结核病防治机构从无到有，防治队伍从小到大，防治体系由单一到多元化……”近日，笔者来到市第三人民医院，专访该院十病区（耐药结核病区）主任贺卫国，听他介绍我市结核病防治事业几十年的风雨沧桑。

市第三人民医院是我市定点结核病防治医院，原身是市传染病医院，始建于上世纪50年代。70多年以来，医院几代结核病医疗人员迎难而上，视消除群众疾苦为己任，坚韧不拔，无私奉献，全面落实省、市结核病防治规划，取得了全市结核病防治工作的快速发展。

谈“核”色变，肺结核的前世今生

结核病是一种由结核分枝杆菌引起的传染病，该病菌可能侵入全身各器官，以肺结核最为常见。从肖邦、契诃夫，到萧红、林徽因、鲁迅等，中西方历史上许多名人死于结核病感染，是严重危害人民健康的重大传染病。

结核分枝杆菌的发现者德国医生和细菌学家罗伯特·科赫曾这样描述：“如果以一种疾病牺牲者的数目来衡量其危害严重性的程度，那么所有的疾病，甚至包括最有威胁性的淋巴腺鼠疫、亚洲霍乱等都必然远远地排在结核病的后面。”

在许多人的印象中，结核病早已离我们远去，然而事实并非如此。自上世纪90年代以来，由于流动人口增加、不少国家对结核病的忽视等多种因素，结核病再度在全球范围内流行。如今，结核病依然是世界十大致死疾病之一。

根据2020年度世界卫生组织报告，我国新发结核病患者约有83.3万，占全球8.4%，防治结核病已成为当前一项重大的公共卫生问题。贺卫国指出，湖南曾是结核病高疫情省份，经过近70年的艰苦努力，如今发病率大幅下降，但防治工作仍然任重道远。近5年来，我省发现并成功治疗结核病患者25.7万例，其中10.8万例是具有传染性的病原学阳性患者，成功治疗率达到96%。

在医学发展的今天，被确诊的结核病，除了感染结核分枝杆菌的耐药菌而成为原发耐药肺结核以外的患者，只要及时就诊，接受正规治疗一般是可以治愈的。但现实情况是，部分患者在经历了好转后恶化反复交替、长期不愈的诊疗过程后，最终成为耐药肺结核。耐药

结核病的流行，是全球结核病控制面临的重要挑战。

为什么经过长期的治疗，反而出现了耐药现象？贺卫国道出了其中的主要原因——患者抗结核治疗不规范。“抗结核治疗讲究早期、规律、全程、适量、联合给药五大原则，但在临床治疗中很多患者认为没有症状了就中断治疗，不遵循医嘱进行全程治疗，因此导致耐药的结果。”

贺卫国特别提醒，新确诊的耐多药肺结核患者务必要规范诊断治疗，越早治疗、效果越好。“普通肺结核患者要避免发展成为耐多药肺结核，就要一次性治愈，不要自行停药或中断治疗。这需要患者以及家人配合医生，尤其是患者，一定要遵医嘱，家人也要及时督促提醒患者，治疗期间全程规范服药，定期复查，直至痊愈。”

治疗方式从“老三化”到多元化

上世纪40年代，有效抗结核药物链霉素被发明并应用于结核病的治疗以来，结核病不再是不治之症，结核病的治疗有了革命性的进步。

此后经过不断努力，研究人员陆续研制成功不少有效的抗结核药物（如对氨基水杨酸、异烟肼、乙胺丁醇、利福平等）。贺卫国是1993年来到市第三人民医院工作的。他表示，当时，结核病建

治疗已经进入到短程化疗的新时代，短程化疗较“老三化”杀菌灭菌力强，副作用少，且又经济，治愈率达到90%。通过这几项结核药的联合使用，全球肺结核患者的人数大幅减少，结核病的控制得到了很大的进步。随着科学技术的发展并根据耐药结核的特性，人们已经研制出十余种有效的抗结核药物，只要早期发现，正规治疗，完全可以治愈结核病。

贺卫国指出，目前医院也收治了不少耐药肺结核患者，但这些患者长期服药二线药物，不仅会产生毒副作用，还易产生绝望、萎靡等精神问题。因此，除常规的抗结核治疗外，根据患者病情采取多元化的个案治疗方案，均获得了不错的疗效。如对难治性耐药性结核治疗、肺外结核采用“内外联合法”；对老年结核合并其他疾病的综合治疗、HIV感染合并结核病、结核合并糖尿病等各种疾病采用“协同治疗法”；对皮肤结核、淋巴结核、骨关节结核、泌

尿系结核等各种结核病采用“个案治疗法”。此外，还开展有免疫治疗、介入治疗、中西医结合治疗及外科治疗，尤其在中西医结合治疗上具有很强的优势。

据了解，温灸治疗结核病是该科的一大特色治疗方法。这种方式起源于唐代医学家崔知悌曾提出的“四花穴治疗骨蒸劳瘵”。所谓的骨蒸病就是严重的结核病，四花穴即膈俞和胆俞的合称。贺卫国翻阅古书，从中找到运用灸法来治疗结核病的方法，临床实践后确实在治疗严重的结核病上能发挥很大的功效。

贺卫国对灸法加以现代化的改良，使温灸增大火力、增强刺激、提高安全系数，目前在治疗肺结核、结核性胸膜炎、淋巴结结核、骨结核都能够发挥很大的功效。

贺卫国介绍说：“这种中药方具有使用方便、经济便宜和不会产生耐药等优势。相比于西药化疗强有力灭杀结核杆菌而言，中医温灸是激发人体强大的免疫功能清除细菌。”

贺卫国介绍，当前我市对结核病患者采取“应治尽治、应管尽管、应保尽保”原则，争取大幅降低患者负担的医保政策，构建起强大的公共卫生体系，消除结核病等重大疾病危害，为维护人民健康提供有力保障。

2001年，湖南省政府将结核病防治列入“民生工程”，每年落实省级防治经费，在国家结核病诊疗免费项目的基础上，进一步扩大诊疗优惠项目，优先保障结核病患者基本医疗需求。2013年，又将耐药结核病纳入重大疾病保障病种。2018年，将结核病贫困患者和耐药结核病纳入精准扶贫范畴。各级积极落实保障措施，群众就医负担进一步减轻。

“健康教育是实施结核病防治规划的一项重要措施。”贺卫国介绍，该科一直坚持开展多层次、多渠道、立体式健康教育活动，收到了良好的效果。每年3月24日“世界防治结核病日”期间，科室会组织现场宣传活动，向公众传播防治知识和惠民政策，积极推进预防结核病宣传教育“六进”活动（进学校、进机关、进农村、进社区、进工地、进厂矿企业）。在宣传中，贺卫国也发现，群众结核病防病意识和参与结核病防治工作的积极性得到明显提高，这也有助于开展预防为主的结核病防治。

提高了耐药检测效率，并为结核病的治疗提供了科学根据。

应保尽保，群众就医负担减轻

贺卫国介绍，当前我市对结核病患者采取“应治尽治、应管尽管、应保尽保”原则，争取大幅降低患者负担的医保政策，构建起强大的公共卫生体系，消除结核病等重大疾病危害，为维护人民健康提供有力保障。

2001年，湖南省政府将结核病防治列入“民生工程”，每年落实省级防治经费，在国家结核病诊疗免费项目的基础上，进一步扩大诊疗优惠项目，优先保障结核病患者基本医疗需求。2013年，又将耐药结核病纳入重大疾病保障病种。2018年，将结核病贫困患者和耐药结核病纳入精准扶贫范畴。各级积极落实保障措施，群众就医负担进一步减轻。

“健康教育是实施结核病防治规划的一项重要措施。”贺卫国介绍，该科一直坚持开展多层次、多渠道、立体式健康教育活动，收到了良好的效果。每年3月24日“世界防治结核病日”期间，科室会组织现场宣传活动，向公众传播防治知识和惠民政策，积极推进预防结核病宣传教育“六进”活动（进学校、进机关、进农村、进社区、进工地、进厂矿企业）。在宣传中，贺卫国也发现，群众结核病防病意识和参与结核病防治工作的积极性得到明显提高，这也有助于开展预防为主的结核病防治。

相关链接：

目前，衡阳市第三人民医院结核病科已形成科有特色、人有专长的集临床、科研、教学为一体的结合专科，拥有专业技术人员80余人，其中高级职称15人，中级以上职称40余人，是衡阳市重点建设专科，国家“十一五”重大科技专项中医药治疗肺结核临床科研基地参与单位。对原发性肺结核、继发性肺结核（初治、复治）、耐药结核病的中西结合治疗方面积累了丰富的临床经验，有较高的诊治水平。对肺结核、结核性脑膜炎、结核性胸膜炎、结核性腹膜炎、心包结核、肝结核、肾结核、肠结核、皮肤结核、淋巴结核、骨关节结核、生殖器结核等各种结核病有丰富的治疗经验。

市疾控中心：

开展志愿服务 守护居民健康



志愿服务活动现场。

本报讯（朱嘉林）7月7日，由市卫健委主办，全市卫生健康系统10多家单位和50多名志愿者在太阳广场开展了形式多样的“学雷锋”活动，用实际行动传承和弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神。

当天9时，市疾控中心派出“衡阳群众”志愿服务队来到活动现场。志愿者们热情地向过往的居民发放各种疾病的宣传材料，并为前来咨询的居民答疑解惑，介绍新冠肺炎、结核病、艾滋病、高血压等疾病的的基本知识和预防方法，并针对性地给居民提出科学合理的健康生活方式建议。

小心！突发性耳聋开始“袭击”年轻人！

市第一人民医院耳鼻喉科主任李凌辉提醒，长期煲电话粥、戴耳机听音乐、在酒吧受噪声刺激都容易引起突发性耳聋

本报讯（朱嘉林 通讯员 凌云芳）近日，一名初中刚毕业的学生在其母亲肖女士的陪伴下，来到市第一人民医院耳鼻喉科门诊部就诊。据该学生介绍，前些日子考试结束倒去压力，她爱上了打手机游戏，也经常听音乐，结果右耳严重耳鸣，连别人的说话声都听不清了。经过检查，该科主任李凌辉诊断该学生为听力下降、突发性耳聋。

“突发性耳聋是指突然发生的、原因不明的感音神经性听力损失，主要症状为单侧听力下降，可伴有耳鸣、

耳堵塞感、眩晕、恶心、呕吐等。”李凌辉向我们详细介绍，突发性耳聋以前多发生在老年人身上，而最近几年患者大有年轻化之势。这些人往往具有两个显著的年龄特点：一是长期听耳机的青少年；二是三四十岁的白领。

“我女儿治疗5次后，右耳就已经能听到了，在安静的地方听得更清晰！”在市第一人民医院耳鼻喉科住院部，刚带女儿做完高压氧治疗的肖女士对治疗效果非常满意。

入院期间，该院耳鼻喉科为其开展综合治疗，在耳鼻喉科通过鼓膜穿刺的方法在耳室内精准注射激素药物，

再通过高压氧治疗，改善内耳循环。5次治疗后，就能听到声音，并且感觉听力渐渐恢复。10次治疗后，复查听力80分贝，比入院时提高了30分贝，疗效显著。

李凌辉提醒，年轻人如果偶尔出现短暂耳鸣，但很快就能恢复正常，这可能是耳朵突然遭受噪声刺激，或是工作紧张、压力大、失眠等多种原因造成，注意日常生活和用耳习惯就会缓解。如果出现耳鸣、头晕、恶心等症状，应及时到医院就诊。

市疾控中心专家提醒：

预防登革热 小心“花斑蚊”

■朱嘉林

夏季气温升高，闷热潮湿，是蚊虫孳生的活跃季节，而蚊虫叮咬是虫媒传染病的主要传播渠道。目前，登革热已经进入高发季节，如何预防？市疾控中心专家为您支招。

专家介绍，登革热是由登革热病毒引起的急性传染病，主要通过埃及伊蚊或白纹伊蚊叮咬传播（俗称花斑蚊）。夏秋季是登革热的高发季节，高峰期多在每年的7月到9月。目前还没有一种有效的疫苗可用于预防登革热，只有消灭传播登革热的伊蚊，才能有效防止登革热的流行。

登革热不会直接人传人，而是通过伊蚊叮咬患者进行传播。伊蚊吸血后8—12天即产生传染性，且维持终生。被携带登革热病毒的伊蚊叮咬感染后，潜伏期3—14天（通常4—7天）。值得警惕的是，所有人都容易被感染，儿童症状较成人轻，曾经被感染过的人群仍会被登革热其它血清型感染。

怀疑自己患有登革热，该怎么处理？“及时就医，避免被蚊虫叮咬，防止进一步传播。”专家提醒，如有到登革热流行地区工作或旅行，有蚊虫叮咬史，一旦出现可疑症状，应及时到附近的医疗机构发热门诊或感染科就诊，并主动向接诊医生报告流行病学史。如果在外地治疗不彻底，返回家乡后也应继续到医院治疗并进行防蚊隔离，至少应防蚊隔离5天。

登革热的主要表现为发热，疼痛（包括眼痛、头痛、肌肉痛或关节痛），绝大多数病例于发病后3—6天有皮疹出现。严重者会出现皮肤出血、鼻出血、牙龈出血、呕血、黑便、脑出血等症状，病情恶化可造成

死亡。目前无特异性药物治疗，以对症支持治疗为主。

专家强调，预防登革热的三招根本措施是清除蚊虫孳生地、灭蚊、防止蚊虫叮咬。其中，防止蚊虫叮咬是预防登革热传播的关键。

相关链接：

如何预防登革热传播？

1. 清除蚊虫孳生地

（1）清除房前屋后及屋顶沟渠死水，疏通下水道，污水井加盖，平洼填坑，堵塞树洞。

（2）及时清理房前屋后的缸、罐、废旧轮胎、啤酒瓶、竹筒、陶瓷器皿等积水容器。

（3）家庭用的水缸或水箱加盖，以防蚊子进入。

（4）防止垃圾堆积，将垃圾放入密闭塑料袋并放入密闭容器中。

（5）家养水生植物应每隔3—5天换水洗瓶、清洗根须，并注意容器的清洗，容器底部不要留有积水。

2. 杀灭蚊子

（1）在室外采用超低容量喷雾法或热烟雾剂法。

（2）室内选用滞留喷洒。

（3）选用蚊香、电热灭蚊片、蚊拍、瓶装杀虫气雾剂等。

3. 预防蚊虫叮咬

（1）安装防蚊纱窗纱门。

（2）挂蚊帐。

（3）穿浅色长袖或防蚊服。

（4）涂好防蚊驱蚊药水。首选避蚊胺、埃卡瑞丁、驱蚊酯、拟除虫菊酯（但2个月以下儿童不宜使用）。

（5）远离积水等蚊虫孳生地。

关注职工健康 加强心理守护

市疾控中心开展心理健康知识主题讲座

